

## 大埔馬屎洲水芒田的環境破壞工程

香港地貌岩石保育協會非常關注在大埔馬屎洲水芒田的環境破壞工程，並正積極跟進。

馬屎洲大部分的岩石在 2 億 8 仟萬年前形成。這裏既有豐富多采、形態複雜的地質及地貌特徵如斷層和褶皺，亦是本港少數可清晰展示沉積岩層的地區之一，是香港少有集合多種地質景象的戶外教室。由於其地質具有極高的保育及教育價值，在 1982，被劃為具特殊科學價值地。在 1999 年，它與鄰近的洋洲和丫洲，更被訂為特別地區，受郊野公園區條例保護。近期，政府更建議將馬屎洲列為香港地質公園其中的一個景區。

在 2008 年 9 月中，本會在馬屎洲西南端一處名為水芒田的地方，發現有大型剷泥車及地盤，懷疑有開拓工程。本會隨即在 2008 年 9 月 22 日書面知會大埔地政處及規劃署，要求他們調查這宗工程是否合法。大埔地政處在 2008 年 9 月 30 日回覆本會，表示工程在私人土地範圍內，屬於農業用途，他們並沒有收到任何有關該工程的資料，但會轉介規劃署跟進。

2009 年 1 月 29，本會發現水芒田原有的一大片樹林已被砍掉，貝殼灘已被填平，建有一層層的平臺及去水渠，並築起石屎圍牆。如潮漲時，此建築亦阻礙了行人遊覽步道。本會立刻書面通知大埔地政處及規劃署。大埔地政處在 2009 年 2 月 18 日回覆本會，證實該工程涉及政府土地，會盡快採取土地管制行動；並就該工程是否違反土地條款，徵詢法律意見。該處亦已於 2 月初將個案轉介規劃署、漁護署、屋宇署、渠務署、環保署及海事署，要求各部門就本身職權範圍進行調查。可惜至今，地政署及其他部門仍未明確回覆本會他們的解決方案。

由於政府部門的拖拖拉拉，欠缺溝通統籌，水芒田在數月內由青蔥一片的林地，變成醜陋的石屎地台，有關人士更肆無忌憚地將工程霸佔至政府土地；而大埔地政處及其他有關政府部門一直採取愛理不理的態度，使環境受盡破壞，特別地區如生癩疥，令人慘不忍睹。

此外，本會在年多前已發現有超過 15 塊，每塊約 4 公噸，體積約 1 立方米的“巨型水泥垃圾”，棄置於馬屎洲沿岸海面，破壞近岸地質結構及景觀。本會於去年年初亦已即時知會各有關政府部門，甚至特首辦。同樣，至今仍沒有一個政府部門願意承擔監管失當或處理此巨型廢物的責任。

我們懇請政府立刻採取行動，積極監管，防止此類違法活動繼續發生，將這些違法者繩之以法。如法例有任何灰色地帶，儘快修正，補塞漏洞，積極保護香港珍貴的環境及地質遺址。

香港地貌岩石保育協會

聯絡人：

主席：吳振揚 電話：(852) 93275880 電郵：young@rocks.org.hk

小組召集人-宣傳/公關：電話：蔡慕貞 (852) 93704914 電郵：  
cindy@rocks.org.hk)